
BEOORDELING VAN DE UITSPRAAK DER ENQUÊTECOMMISSIE·

groter zijn geweest als de commissie zichzelf een bredere samenstelling had
gegeven? Van Randwijk hield mej. Kohlbrugge buiten de commissie
omdat hij, zo zei hij later aan de Enquêtecommissie, haar niet zag als iemand
'die van staatkunde in de breedste zin verstand (had)' - waarom werden dan
niet anderen aangetrokken aan wie hij dat verstand niet ontzeggen kon?
Waarom werd geen contact gezocht met de redactie van Trouw of van
Je Maintiendrai? Duidelijk is ons inziens dat dit nagelaten is omdat de Politieke
Commissie de denkbeelden afwees die bij die twee redacties ten aanzien van
de overgangstijd en het naoorlogse Nederland leefden. Inderdaad, opneming
van bijvoorbeeld Bruins Slot in de Politieke Commissie zou het haar
moeilijk, zo niet onmogelijk gemaakt hebben om ten aanzien van de aan de
stukken toe te voegen commentaren eenstemmigheid te bereiken. Diversiteit
zou die commentaren voor de regering overigens extra waardevol gemaakt
hebben. Die diversiteit werd niet gewenst. Anders gezegd: de Politieke
Commissie heeft een monopolie-positie nagestreefd en, dat doende, ook
bevorderd dat Visser 't Hoofts opinie versterkt werd dat hij op zijn belang-
rijke verbindingspost het gehele ondergrondse politieke leven in bezet
gebied overzag, hetgeen niet het geval was. Het nastreven nu van die mono-
polie-positie heeft, dunkt ons, nauw samengehangen met de overtuiging die
in de kring van Vrij Nederland bij niemand sterker dan bij van Randwijk
leefde: dat de denkbeelden die Vrij Nederland voorstond, bepalend moesten
zijn voor Nederlands toekomst. Alleen wie er zo over dacht (van Heuven
Goedhart hield er in de kring van Het Paroolovereenkomstige denkbeelden
op na) kon zich gerechtigd achten tot de vorming van een tijdelijk bewind
zonder daartoe enige machtiging van de regering ontvangen te hebben. Het
zou, dunkt ons, op de weg gelegen hebben van de Enquêtecommissie om de
eenzijdigheid in de samenstelling van de Politieke Commissie te betreuren.

Nu Six.
Jegens de Enquêtecommissie, die zich aggressief tegen hem opstelde,

heeft Six de spionage op de Zwitserse Weg, waartoe hij opdracht gegeven
had, slecht verdedigd. In eerste instantie heeft hij betoogd dat de Politieke
Commissie 'censuur' toegepast had, d.w.z. stukken die zij had behoren door
te zenden, achtergehouden had. Dat was onjuist. In tweede instantie zond hij
de Enquêtecommissie de door ons aangehaalde brief waarin hij de leden van
de Politieke Commissie en Visser 't Hooft 'niet-competente mensen' noemde,
'behept met een zeer beperkte kijk op bepaalde facetten van Nederlandse
belangen', en getuigend van een 'zeer sterke anti-militaire geest, zoals vóór
1940 bij bepaalde groepen der bevolking in Nederland levend' - opmer-
kingen die wij, daargelaten dat wij ze niet onderschrijven, volstrekt irre-
levant achten. In feite had Six, toen hij tot de spionage opdracht gaf, wel
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